       8 сентября 2018 года на территории  Белгородского зоопарка прошел областной фестиваль «Славим Белгородчину юннатскими делами», посвященный 100-летию юннатского движения в России. В фестивале приняли участие более 200 обучающихся в возрасте от 7 до 17 лет, победители региональных профильных акций и конкурсов Делегацию Валуйского района представляли Шаповалова А., Головина Д., Мягких В. Ребята приняли участие в работе тематических площадок эколого-биологической направленности: «Познаём, играя», «Экоигрушка», «Знатоки и любители природы», «В содружестве с природой» и «Друзья зоопарка». Они играли, решали экологические ситуативные задачи, расписывали игрушки из гипса, принимали участие в разнообразных конкурсах.

       На фестивале состоялась церемония награждения руководителей муниципальных организаций дополнительного естественнонаучного образования. 

      Завершился фестиваль танцевальным флэш-мобом, которым участники выразили готовность к защите окружающей среды и призвали всех быть истинными патриотами нашей Родины, сохраняя и приумножая ее природные богатства.

     Не менее интересной стала культурная программы фестиваля – на экскурсии по Белгородскому зоопарку ребята с огромным интересом знакомились с жителями зоопарка, а затем сразу попали в мир Мезозоя, посетив Белгородский Динопарк.
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