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Тема: «Оформление отдела лекарственных растений в образовательном учреждении как средство укрепления и сохранения здоровья обучающихся методом лечебно-воспитательного воздействия природы.»
В Программе (принятой Всемирной организацией здравоохранения) зафиксирована рекомендация по проблеме формирования гуманного отношения человека к своему здоровью. Рекомендуется: «…усилить воспитательную и просветительную работу среди населения, направленную на пропаганду здорового образа жизни…Особое внимание следует обратить на формирование здорового образа жизни у детей и подростков, так как основы его закладываются уже на ранних этапах жизни». 

Но почему-то с ростом интеллектуального потенциала человечества, развитием новейших технологий и внедрением суперсовременных видов техники, призванных облегчить нашу деятельность и быт, связан крайне нездоровый образ жизни! А нарастающий темп жизни, полный стрессов, экологическая обстановка с загрязнённой атмосферой и гидросферой, загубленной биосферой, которые относят к издержкам развития постиндустриального общества, здоровья населению так и не прибавили!

       Именно в раннем возрасте должны быть получены основы знаний по режиму питания и дня, по правилам гигиены. С детских лет мы все должны быть «привиты» от вредных привычек, от которых страдает человечество. С самого начала нашей сознательной деятельности должны быть заложены основы здорового образа жизни.

В каждом образовательном учреждении складывается своя система по формированию здорового образа жизни: праздники и спортивные соревнования, творческие конкурсы, конкурсы учебно-опытных участков, исследовательские работы, встречи со специалистами, работа секций и объединений - всё направлено на решение задач сохранения и улучшения здоровья подрастающего поколения.

Поставленная цель реализуется посредством решения следующих задач:

· использовать здоровьесберегающие технологии в общеобразовательных учреждениях и учреждениях дополнительного образования;
· способствовать формированию правильной системы ценностей, мотивов и установок;

· способствовать развитию навыков  здорового образа жизни.

Реализация задач формирования здоровой личности ребенка и всей системы учебно- воспитательной работы в образовательном учреждении невозможна без тесного сотрудничества всех участников педагогического процесса: детей, родителей, педагогов.

Учреждения дополнительного образования - идеальный центр для  воспитания культуры здоровья и формирования здорового образа жизни детей. 
      По современным представлениям целостное здоровье человека имеет три составляющие:
1) физическое здоровье, или здоровье тела, которое подразумевает наличие у организма человека резервных возможностей, обеспечивающих его оптимальную адаптированность к изменениям внешней и внутренней среды;
2) психо - эмоциональное здоровье, характеризующееся состоянием мышления, внимания, памяти, особенностями эмоционально- волевых качеств, способностью к саморегуляции, управлению своим внутренним психологическим состоянием;
3) социально- нравственное здоровье, отражающее систему ценностей и мотивов поведения человека в его взаимоотношениях с внешним миром, проявляющееся в признании общечеловеческих духовных ценностей, в уважении к иным точкам зрения и результатам чужого труда, активной жизненной позицией.
Для формирования, сохранения и укрепления этих составляющих целостного здоровья человека, необходимо внедрение в деятельность образовательных учреждений  здоровьесберегающих технологий, под которыми следует понимать систему мер по охране и укреплению здоровья детей.
Здоровье означает свободу деятельности… обязательное условие полноценного участия в физическом и умственном труде, в общественной и личной жизни», «процесс сохранения и развития физических, биологических и психических функций, оптимальной трудовой и социальной активности при максимальной продолжительности активной творческой жизни.
Согласно определению Всемирной организации здравоохранения, здоровье представляет собой не только биологическую, но и социальную категорию, то есть здоровье- это состояние полного физического, духовного и социального благополучия, а не только отсутствие болезней и физических дефектов.    

Понятие «здоровье» отражает качество приспособления организма к условиям внешней среды и представляет итог процесса взаимодействия внешних (природных и социальных) и внутренних (духовность, наследственность, пол, возраст) факторов.

Образ жизни - биосоциальная категория, интегрирующая представления об определённом типе жизнедеятельности человека и характеризующаяся его трудовой деятельностью, бытом, формой удовлетворения материальных и духовных потребностей, правилами индивидуального и общественного поведения в единстве с условиями жизни. 
Образ жизни человека включает три категории: уровень жизни, качество жизни и стиль жизни.
Уровень жизни - это экономическая категория, представляющая степень удовлетворения материальных, духовных и культурных потребностей человека. 
Под качеством жизни понимают степень комфорта в удовлетворении человеческих потребностей.
 Стиль жизни характеризует поведенческие особенности жизни человека, то есть определённый стандарт, под который подстраиваются психология и психофизиология личности.

   Образ жизни человека, его поведение и мышление, которые обеспечивают охрану и укрепление здоровья, называют здоровым образом жизни.

Формирование здорового образа жизни является очень важным в свете современного состояния нравственного индифферентизма и дезориентации детей.
Термин «здоровьесбережение» получил широкое распространение в педагогической литературе и в повседневной жизни. Под этим обычно понимают систему мер, направленных на улучшение здоровья участников образовательного процесса. 

К сожалению, медики констатируют существенное ухудшение здоровья детей в нашей стране в последнее время. Использование здоровьесберегающих технологий в образовательных учреждениях должно быть направлено на улучшение ситуации со здоровьем подрастающего поколения. Работа на учебно-опытном участке,  особенно в отделе лекарственных растений, помогает сформировать желаемые качества здоровой личности в экологически чистом природном пространстве.
Процесс формирования здорового образа жизни детей объединяет всё, что способствует выполнению учебных, познавательных, общественных, бытовых и гигиенических функций человека в оптимальных для здоровья условиях. В связи с этим, образовательно-оздоровительные средства (методы, приёмы, педагогические условия, организационные формы, технологии) используются для формирования, сохранения и укрепления как индивидуального, так и общественного здоровья детей  избирательно.

Особенность применения образовательно-оздоровительных средств состоит в том, что они используются как для формирования знаний и умений оздоровительной деятельности, так и для саморазвития определённой культуры здоровья детей. Воспитание самоорганизации основ культуры здоровья приводит к более эффективным результатам: оно обращено к личностному началу, «работает» с внутренними источниками саморазвития, направлено не на формирование и тренинги, а на осмысление и понимание, на самостоятельное мотивирование необходимости здорового образа жизни.
Такое воспитание требует знаний и умений педагога, связанных с использованием непривычных педагогических условий и технологий. 

    
В качестве наиболее распространённых средств для формирования здорового образа жизни обычно используются общие методы педагогики, психологии, медицины и других смежных отраслей знания, а также основные методы воспитательной работы. 

Убеждение как ведущий метод должно быть основой формирования здорового образа жизни.  Кроме убеждения, особого внимания заслуживает положительный пример. Пример оказывает сильное влияние на развитие сознательности и моральных чувств учащихся, так как слово учит, а пример влечёт. Психологической основой этого метода является тяга детей к подражанию.

Упражнение (многократное повторение действий и поступков воспитанников в целях образования и закрепления у них необходимых навыков и привычек), приучение, поручение. 
Особо следует обратить внимание на использование общественного мнения как метода воспитательно-оздоровительной работы. В реальной жизни и оздоровительной деятельности коллектива можно использовать также метод воспитывающих ситуаций. 

Педагогическое требование- способ непосредственного побуждения воспитанников к тем или иным поступкам, направленным на формирование, сохранение и укрепление здоровья.

Применяются методы стимулирования поведения и деятельности - поощрение, одобрение, осуждение, наказание, соревнование. 
Рекомендуется использовать дополнительные валеологические методы, активизирующие резервные возможности человека: погружение, суггестивные установки, аудиовизуальный метод, аудиолингвистический метод и др.

Очень эффективны методы лечебно- воспитательного воздействия природы:

- ландшафтотерапия, паркотерапия,  талассо - и бальнеотерапия;

- малый туризм.
Применимы методы, воздействующие посредством искусства (театр, кино, музыкотерапия, пение, хореография, многоплановое изобразительное творчество).  Методы применения игровой деятельности и игровая психотерапия (подвижные игры, интеллектуальные игры).  

        Реализация рассмотренных методов становится более эффективной, если их содержание раскрывается в определённых условиях. 
   К педагогическим условиям формирования здоровой личности в образовательном пространстве относятся:

·  наличие системы диагностики и объективного контроля здоровья детей в образовательных учреждениях, разработанной на основе требований санитарных норм и правил государственного образовательного стандарта;

·  формирование знаний в области технологии сохранения, поддержки и укрепления здоровья;

·  наличие эмоционально- положительной установки на формирование потребности в здоровом образе и стиле жизни  воспитанников и педагогов;

·  практическая включённость всех участников образовательного процесса в оздоровительную деятельность;

·  наличие единых педагогических требований в системе «воспитанник- педагог- родитель» по организации здорового образа жизни учащихся;

· высокий уровень активности детей в воспитательно-оздоровительной  работе;

·  личностно ориентированный и дифференцированный подходы к формированию здорового образа и стиля жизни.

Формы организации образовательно-оздоровительной деятельности следует понимать как внешние условия воспитания и обучения (фронтальная или массовая работа, групповая работа, индивидуальная работа).

Развитие и обогащение духовного мира детей является основой сохранения их здоровья, умения противостоять негативному воздействию социальной среды. В отделе лекарственных растений обучающиеся знакомятся с растениями различных семейств, агротехникой их выращивания,  их лекарственными свойствами, способами сбора, сушки и хранения.
Рекомендуется выращивать не менее 10 растений в отделе:

· Алтей лекарственный

· Астрагал 

· Бессмертник 

· Василистник 

· Валериана лекарственная

· Горицвет весенний (Адонис лекарственный)

· Девясил

· Иссоп лекарственный

· Зверобой

· Календула

· Крапива

· Ландыш

· Левзея, 

· Пион тонколистный

· Подорожник   

· Полынь  

· Расторопша пятнистая

· Ромашка лекарственная

· Родиола розовая,     

· Рута аптечная душистая                  

· Хмель   

· Хрен   

· Фиалка трёхцветная

· Тмин 

· Термопсис 

· Хмель 

· Черемша

· Чебрец  

· Чабер  

· Череда трёхраздельная

Дикорастущие плодовые и ягодные растения отдела лекарственных культур:

· Айва

· Барбарис

· Бузина

· Виноград

· Вишня

· Ежевика

· Жимолость

· Калина

· Каштан

· Кизил

· Лох узколистный

· Малина

· Можжевельник 

· Облепиха

· Рябина 

· Тёрн

· Черёмуха

· Яблоня 

PAGE  

