Занятие
        «Эколята», 25.05.2020 год  

Тема: Этот удивительный мир насекомых. 

Лихобабенко С.Г., педагог дополнительного образования

Пояснительная записка.

    цель: 

- формирование интереса у обучающихся к удивительному миру насекомых, желания наблюдать за ними. 

     Задачи:    -  познакомить с различными видами насекомых; 
 -  продолжить формирование умений и навыков проводить наблюдения, сравнивать объекты и явления, делать обобщения, формулировать выводы, проводить экологические виртуальные экскурсии;

- развивать познавательный интерес к миру насекомых;    

- прививать любовь к природе, бережному отношению к  ней. 
1. Взаимосвязь живой и неживой природы.  Неживая природа тесно взаимосвязана с живой природой. Они – одно целое. Ничто не может заменить нам живой природы. Человек, который губит природу, губит, прежде всего, себя. Так давайте по-новому, гораздо бережливее, чем прежде, относится к ней. Только сообща все жители Земли могут спасти планету.

    Люди! Будьте добрыми, не забывайте о том, что вы люди! Не сорите в общественных местах, не губите птиц и животных, не загрязняйте реки и леса. Мы хотим, чтобы над нами всегда светило яркое солнце, чтобы росли красивые густые леса, цвели цветы, звонко пели птицы!

           «Следопыт»  
· Почему после вырубки леса пропадают лесные травы? Разбегаются лесные звери? Улетают лесные птицы

· Почему не одинаково шумит хвойный и лиственный лес?  

· Какое растение называют другом пешехода? (Подорожник)

· Кто помогает растениям путешествовать? (ветер, вода, животные, человек, птицы.)

2. Этот удивительный мир насекомых.
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       Земной шар населяют более миллиона разнообразнейших насекомых. Им уже белее трёхсот миллионов лет.  Насекомые появились на нашей планете более 200 миллионов лет назад. Их далёкие родственники были свидетелями расцвета динозавров. Одни виды  вымирали, другие появлялись, и сейчас учёные насчитывают около восьми тысяч различных видов. Эти небольшие по размерам существа играют важную роль в природе и жизни людей. С давних времён жизнь трудолюбивых насекомых была для людей предметом живейшего интереса и постоянных наблюдений. Однако, несмотря на долгий период изучения, мы еще многого о них не знаем, а некоторые тайны их жизни открываются только сейчас. Сложное и, казалось бы, осмысленное поведение насекомых вызывает изумление и восхищение человека. Насекомые живут семьями в несколько миллионов особей, прокладывают дороги, строят тоннели и многоэтажные жилища, разводят грибы, и только среди них существует «профессиональное» разделение: есть строители и няньки, охотники и сторожа, носильщики и пастухи.  
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         Известно очень много видов насекомых, ими питаются наши друзья птицы насекомоядные. Из каждых 100 насекомых, ущерб сельскому хозяйству приносит только один. Вредные насекомые - гусеницы яблонной плодожорки, тля, колорадские жуки, яблоневые цветоеды, пилильщики, гусеницы кольчатого шелкопряда, гусеницы яблоневой моли, земляные и крестоцветные блошки, личинки капустной мухи, мухи, комары и мошки. Вредных насекомых и гусениц станет значительно меньше, если в саду поселятся скворцы, синицы, мухоловки-пеструшки, дятлы, славки или воробьи. В природе все важны и нужны!
3. Кто нам помогает?  

(Жужелицы, златоглазки, божьи коровки, жуки-солдатики, богомол). 
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4. Проверь себя:

1. Подумай, как можно защитить урожай в саду, в поле, в огороде, не применяя ядохимикатов.

2. Кто из насекомых нам помогает?

3. Как можно обеспечить экологическое равновесие в поле, саду, огороде?

Рефлексия.  Ваше отношение к занятию.  
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