ЗАНЯТИЕ

Название  объединения:                   «Исследователь» 

Дата, время и место проведения:    24.04.2020 год

Номер и год обучения  группы             1 год обучения

Фамилия, имя, отчество педагога:       Лихобабенко Светлана Григорьевна

Тема  занятия:     «Раннецветущие деревья и кустарники». 
Концепция занятия -   цели и  задачи:   

- Экологическое воспитание обучающихся;

- познакомить обучающихся с признаками наступления весны, появления цветов на раннецветущих деревьях и кустарниках;

- продолжить формирование умений и навыков проводить наблюдения, сравнивать объекты и явления, делать обобщения, формулировать выводы, вести наблюдения в природе по заданию Географического Общества РАН;
- воспитание любознательности и любви к природе родного края.

Берегите красивые растения! Пусть наша родная земля всегда будет

прекрасной    и  цветущей!
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                                              Пояснительная записка.

Организация занятия, создание рабочей обстановки. Введение в предлагаемый образовательный материал  информации о появлении цветов на раннецветущих деревьях и кустарниках;

                                             Практическая часть  занятия.        

1. Раннецветущие деревья и кустарники цветут обычно уже в средине марта и, как правило, до середины мая (в зависимости от погодных условий – до конца мая). Таким образом, все они тоже относятся к ранневесенней флоре. Достаточное количество солнечного света является необходимым условием нормального развития растений. Вся жизнь растений проходит в постоянной борьбе за свет. Ранней весной, когда деревья и кустарники ещё не оделись листвой, ничто не мешает солнечному свету беспрепятственно проникать до самой земли. Именно это обстоятельство и является основной причиной того, что многие виды растений в процессе эволюции «выбрали» для своего цветения это время года. Кроме того, земля после схода снега насыщена влагой, которая также является необходимым условием для нормального развития растений. В это время года, однако, еще довольно прохладно, и раннецветущим растениям пришлось приспосабливаться к этому фактору. 

                 2. Из деревьев первой зацветает  ольха, затем берёза.
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3. Рано весной зацветает ива и верба.
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4. Из кустарников раньше  всех  зацветают орешник и волчье лыко.  Волчье лыко встречается в наших лесах редко и нуждается в охране. Запомните, волчье лыко – ядовитое растение!
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            Орешник                                          Волчье лыко (волчеягодник)               
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