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1. Огород дошкольного образовательного учреждения
На участке дошкольного образовательного учреждения отводится место для огорода с  целью ознакомления с огородными культурами и формирования естественного интереса к окружающему миру.

Место для огорода выбирают на открытом, не затененном пространстве, ближе к хозяйственному двору. Площадь огорода рассчитывается из расчета 0,5 м2 на ребенка (для старших детей несколько больше). Грядки разбиваются шириной 60-70 см, чтобы детям было удобно доставать рукой до середины. Длина грядки 2,5-3 м. Между грядками оставляют расстояние шириной 50 см. Прокладывают маршрутную дорожку шириной не менее 1 м. Грядки должны быть снабжены планшетами-этикетками, на которых нарисованы овощные культуры. Рекомендуется отвести место, где можно поставить стол и скамейки.
На огороде выращивают районированные культуры, неприхотли​вые и интересные для наблюдений.

Например, для детей младших групп выбирают быстрорастущие, раносозревающие овощи, которые можно есть на протяжении весны и лета. Кроме того, семена и луковицы должны быть крупными, чтобы дети могли сажать их сами. Это лук, горох, бобы, редис. Воспитанники старшей группы могут посадить для малышей морковь, укроп, репу, салат.

В средней группе те же огородные культуры. Однако для формирования представлений о разнообразии растений, об их особенностях следует дополнительно посадить разные сорта лука, салата, моркови, редиса, кабачка, баклажана, арбуза.

На своем огороде старшие дошкольники выращивают такие овощные культуры: зеленные (щавель, укроп, салат, ревень, артишок, спаржа), пряно-вкусовые (мята перечная, тмин, любисток и т. д.), луковые (лук-батун, лук репчатый, шнитт-лук, чеснок), капустные (капуста белокочанная, кольраби, цветная и т. д.), плодовые (арбуз, баклажан, кабачок, дыня, огурец, томат, перец, тыква и т. д.), корне- и клубнеплоды (морковь, репа, редис, свекла, брюква, картофель), бобовые  (горох, фасоль, сахарная кукуруза) и  кукуруза. 
Следует выделить место для выращивания хлебных злаков (пшеница, рожь, ячмень).

2. Плодово-ягодные насаждения на участке детского сада
При выборе участков для сада и ягодника необходимо учитывать почвенные и климатические условия, требо​вания отдельных плодовых пород к почве и местоположению.

Для сада лучше использовать возвышенные участки, низменные участки непригодны. Желательно расположить сад вблизи водоема.

Для защиты плодовых растений от вредного действия ветров одновременно с закладкой сада высаживают садозащитные насаж​дения. Они уменьшают испарение воды из почвы, задерживают снеговой покров, занос сорняков. Садозащитные растения должны охватывать сад со всех сторон и состоять из местных высокорослых древесных пород (тополь, лиственница, клен, пихта, липа, береза и т. д.), а также кустарников (акация, сирень, облепиха и т. д.). Расстояние между защитной полосой и плодовыми деревьями должно быть не менее 12 м.

Для посадки рекомендуется отобрать наиболее неприхотливые плодово-ягодные растения, хорошо развивающиеся в данной местности. Это яблоня, вишня, абрикос, слива, груша, арония, малина, смородина, земляника, клубника, виноград. 
3. Уголок живой природы
На участке дошкольного образовательного учреждения можно выделить место для содержания некоторых животных, которое размещают на хозяйственном дворе. Рекомендуется содержать животных, не требующих сложного ухода: кроликов, кур или других животных.

Куры. Содержат кур в птичнике или вольере с насестами. Для откладывания яиц сооружают специальные гнезда. Лучше содержать 3-4 курицы и петуха. Подбирая петуха, необходимо присмотреться к его повадкам. Нужно, чтобы птица не была агрессивной. Кормят кур 3-4 раза в сутки в одно и то же время зерном (овес, просо, ячмень, кукуруза), мучной смесью с водой или отрубями с водой, проращенным овсом или рубленой свежей крапивой. Для зимы можно заготовить крапиву в сушеном виде и добавлять ее в мучную смесь. Для кормления кур весной и летом используют насекомых-вредителей (гусеницы, майские жуки). В птичнике по​стоянно должна быть вода.

Ухаживая за курами, ежедневно чистят кормушки и моют поил​ки, меняют подстилку. Весной птичник следует вымыть горячей водой с мылом (стены, насесты). В теплые дни кур выпускают на волю. Для этого необходимо соорудить загон из металлической сетки.
В апреле - мае можно посадить курицу для насиживания яиц. 
Кролики. Для содержания на участке детского сада лучше выбрать породы, не требующие сложного ухода. Кролики не боятся холода, но не выносят сквозняков.

В помещении (сарай, веранда) строят клетку высотой 60-70 см, площадь пола 70 X 125 см. Клетку подвешивают к стене на высоте 50 см от пола. Однако необязательно закрывать кроликов в клетке. Они могут свободно передвигаться по помещению и самостоятельно запрыгивать в клетку, как правило, для выведения крольчат. Самка выстилает пухом место в клетке, готовится к кролению. Из сарая необходимо сделать лаз, ведущий на выгул, обнесенный сеткой с деревянным полом. При таком содержании кролики лучше раз​виваются. Кролики - стадные животные, и жизнь без клетки более естественна для них и удобна для ухода. Кролики - чистоплотные животные. Они быстро привыкают к определенному месту, особенно если их поощрять к этому лакомством и лаской. Они понятливы и общительны. Живут они 15-18 лет.

Корм (трава, овощи; сено, ветки, мучная смесь) и таз с водой ставят на полу в сарае. Содержать лучше 2-3 крольчих и одного самца.

4. Привлечение птиц
Для привлечения птиц необходимо посадить на участке кустарники и деревья, имеющие плоды и семена. Это рябина, калина, боярышник, дикая яблоня, сирень и т. д. Такой участок зимой будут посещать снегири, свиристели. Для синиц зимой следует вывешивать несоленое сало, ежедневно насыпать в кормушки, развешенные по участку, хлебные крошки, зерно, семена сорных растений, собранные детьми осенью (репейник, пастушья сумка, подорож​ник), семечки арбуза, дыни, подсолнечника и т. д.

Корм для птиц нужно выносить рано утром, в 7-8 ч. Он должен быть сухим, иначе сразу замерзнет и будет недоступен птицам. Не рекомендуется использовать в качестве корма макароны, кашу, свежий хлеб, картофель. Корм лучше приготовить с вечера в присут​ствии детей.

Весной и летом птицы прилетают на участок, если на нем есть хотя бы небольшой водоем (плескательный бассейн). Если бассейна нет, необходимо выносить поилки для птиц, мелкие тазики с водой и устанавливать в спокойном месте. Птицы в них будут плескаться.

Весной на участке устраивают гнездовья для птиц, в которых могут поселиться скворцы, воробьи, мухоловки. Особенно нужны гнездовья зимой - в них птицы прячутся от сильных морозов.
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